

大英雄王得祿

文／敏虹
圖／江美芳

……晚上睡宿破廟或人家的走廊下，
像是一隻野狗一般，
真是悔不當初。



王得祿是一個整天無事可做，遊手好閒的人，他在地方上是一向十分惡霸，鄰居人都不敢惹他，家裏人也拿他沒辦法。有一次，王得祿又偷了人家的東西，他哥哥發狠把他趕出家門，並宣佈與他脫離兄弟關係，從此之後，王得祿變成了無家可歸的「羅

漢腳」！

起初，王得祿還覺得無所謂，但日子一久，每天在外面流浪，晚上睡宿在破廟或人家的走廊下，像是一隻野狗一般，因此有了悔不當初的感觉。

一天，他在街上閒逛時，忽然看見有一堆人圍觀一張告示，他擠過身去看，原來是張募兵的告示。他心想，與其長期流浪下去，不如當兵去。可是這個念頭一下又幻滅了，因為那時還流行著：「好男不当兵，好鐵不打釘」的迂腐陳舊觀念。然而過了幾天，吃不上一顿飽飯，他躺在破廟內的神桌上，矛盾的思潮不停地

地起起伏伏，心想這樣下去實在不是辦法，朦朧中好像有一位老者站在面前說：「當兵去的好，對國家對你自己都好處的。不要猶疑不定，了，明天就去吧！」

「我是在作夢吧！」王得祿使勁在自己的腿上擰了一一下，覺得很疼，「奇怪！不是作夢吧！那麼是怎麼一回事呢？」

「噢！這大概是神的啓示吧！」

這樣，王得祿決定去當兵，並把這個決定告訴哥哥。得祿既然有志向上，所謂浪子回头，金不換，做哥哥的自然大為高興，希望他能爭得半職榮歸，替王家爭口氣，便立即為他整理行裝。不過家裏很貧窮，旅費每一項都是困難，幸賴嫂子賢淑，把自己首饰嫁粧拿去典當做旅费，又因为王得祿天生就長了一双大脚，市面上买到合适的鞋，嫂子又连夜替他趕製了一双约莫尺寸的大布鞋，於是王得祿背起行李上京應募去了。

王得祿初入營後，照例充做馬伕雜役，由於他體格高大健壯，頗有臂力，而且勤勉耐勞

，不久便被選爲「先遊旗手」。又在一個偶然的機會下升了官。某次出戰，官兵打敗了仗，全軍像排山倒海似的向後撤退，就在慌亂匆忙中，王得祿的一双鞋子被挤落了，他因为自己的脚生得特大，军队中没有他那樣大的鞋子，所以一对自己的鞋子特别爱惜，為了找回掉落的鞋子，他不顾性命危险，竟独自擎立著大旗退回到原路找尋。不料正追趕官兵的賊军，突然看见官军的大旗又迎上去来了，以为官兵敗退，可能是什么策略，恐怕中计，立即停止追趕，退了下去。恰好在此刻官军的援军也到了，於是跟着前面的先锋旗反攻上去，把官兵殺得东逃西散。

皇上認爲王得祿智勇雙全，便擢升他爲統領。

不久，又有海盗犯境的事情發生，皇上令王得祿出兵討伐，當時海盗的船队正泊在海岸，準備登陸，一看见官军旌旗摇曳，前來征剿，立即蜂拥以上岸厮殺起来，结果王得祿所统帅的官军被殺得大败，重要将领都已一陣亡，王得祿

→ 祿得祿多僥倖未死，便領了殘兵退上山去，賊兵不捨，奮勇追擊，就在這最危急的當兒，恰好另一隊官軍路過此地，看見賊船群集海岸，而隻隻空無一人，於是便將船上財物全部掠獲，將賊船鑿沉海中，並移軍背擊海賊，就這樣，海盜大部份被殲滅，沒死的也都竄遁無遺。

王得祿轉敗爲勝，好不興，回師途中經過某地，繁營休息。那裏是山賊的巢穴，山上的盜賊頭目早聽說了王得祿剿滅海盜的事，心想海盜那樣大的勢力都被王得祿剿平了，自己這個小小山寨，如何能經得起官軍的攻打？不如棄邪歸正，投降算了。原來賊首以王得祿繁營休息是準備攻打山寨，其實，王得祿根本不知道這座山上又有賊人盤據，所以當賊首派來人與他接洽，投降事宜宜時，他竟不知道是怎麼回事。不過還算他聰明，當他弄明白原委後，便神氣活現地說：「你們這批小賊，我本準備一一網打盡，你們既然知錯悔過，我本好生之德，准予投降。」如此這般，王得祿未動一刀一槍，又

平定山寇。

一日之間，王得祿平定山上海中的兩大賊寇，消息傳出，大家都視王得祿是天神大英雄，皇上當然知道了他的英勇功績，也想見一見王得祿的真面目，便傳令召見。

王得祿原本是不知識字的羅漢腳，雖然當統領，那本土如包子，氣仍尚未去掉，聽說皇上要召見他，自然歡喜得不得了，但對觀見皇上的各種禮節，半點兒也不懂，所以一當他走入皇宮，看見宮裏莊嚴宏偉，豪華耀目的氣派，真如劉姥姥進了大觀園，嘴裏讚嘆，心中欽佩，自然而然話不下。同時心裏想：從前聽說皇帝是龍變的，今天竟然能見著龍變的天子，真是三生有幸。可是他不知道觀見皇上時，若是皇上沒有命令，是不准正視皇上的，所以一在觀見時竟然抬不起頭來，望了皇上，這一望，不由得出聲「哎呀！」了一聲，因為皇上究竟也是個真人，而非什麼龍顏，使他大大感意外。

他那麼「哎呀！」了一聲，不打緊，卻幾乎使他送了命，皇上因爲



王得祿未經許可即正視皇上，而且還「哎呀！」了一聲，惹惱了皇上……

他不但說「哎呀！」一聲，而且未奉旨即正視皇上，大怒：「好個膽大無比的王得祿，無禮欺君，趕快將他押出去斬首示衆！」

這時王得祿不知身犯何罪，已經驚嚇得軟骨了。也算他是命不该絕，有一位同鄉在朝中當太監，知道他的出身，可憐他的無知，便替他求情，說明真相，請求怜念他的功績，赦免死罪。

皇上聽到那位太監的稟奏，微微地一笑，

教訓了他一頓。因為他的大名已足可威震賊寇，乃又加封他為水師提督，並賜伯爵。經十三代紅頂。

王得祿如此因禍得福，風光十足，衣錦還鄉，他的哥哥後來也得到著什麼官位，嫂子也封為一品夫人。以上這對就是王得祿一日平海山的故事。